

一、专业实践训练整体情况

实践单位名称	浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司	
实践单位地点	浙江省舟山市普陀区六横镇舟电大道 1 号	
实践岗位名称	集控操作员	
专业实践训练时间	集中进行	2021 年 08 月 15 日开始 至 2022 年 05 月 10 日结束 专业实践训练累计 268 天（单位考核前），其中项目研究天数 180 天（单位考核前）

（1）基本概况（含实践单位简介、实习实践内容等）

实践单位简介：浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司位于舟山市六横岛，是一家集火力发电和煤炭储备、配煤、中转、经营于一体的大型国有企业。一期建设有两台 1030MW 超超临界燃煤发电机组并于 2014 年全面建成投产发电，二期两台 1000MW 超超临界燃煤发电机组及冷热电三联供项目正在建设当中。一期锅炉为北京B&W 公司制造的国内首台百万千瓦超超临界参数，螺旋炉膛、一次中间再热、平衡通风、固态排渣、全钢构架、露天布置的 II 型锅炉。其制粉系统配置 6 台中速磨煤机，采用前后墙对冲燃烧方式，共有三层燃烧器，每层均配备有油枪起到稳燃作用。

实习实践内容：基于 1030MW 超超临界火电机组不同的负荷工况下，通过深度调峰试验，从机组的安全性、经济性和环保性等方面分析机组在深度调峰时对锅炉的影响。

（2）项目研究概述（含项目名称、项目来源、项目经费、主要研究目标和技术难点等）

实践项目的名称为：1030MW 超超临界火电机组深度调峰对燃煤锅炉的影响，项目来源于浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司，该项目经费 20 万元。其主要研究目标是：在“双碳”政策的新形势下，对风光电的消纳提出了更高的要求，因此燃煤发电机组的调峰需求加剧，目前华东电网百万机组 40% 额定出力调峰已进入常态化，但仍无法满足电网的调峰需求，本项目通过对百万机组进行不同额定出力调峰试验，从安全性、经济性和环保性等方面探究深度调峰对燃煤锅炉的影响，并对试验期间出现的一些异常进行了深入分析总结，基于研究内容提出相应的处理措施和改进建议，保证深度调峰期间机组安全经济稳定运行，可为类似机组深度调峰期间运行方式

调整和系统改造提供一定参考。

技术难点：火电机组的安全性、经济性和环保性是相互耦合的，运行过程中过于强调机组的安全性势必降低电厂的综合效益，而一味地追求经济性则可能会引发安全事故。所以基于深度调峰试验分析，在保证安全性和环保性的基础上通过运行方式调整和系统改造以实现最大的经济性是本项目研究的重点和难点。

(3) 项目开展情况（含项目研究内容、研究方案及技术路线，研究团队分工、本人承担任务及完成情况，存在问题与改进建议等，不少于 500 字。）

研究内容：基于 1030MW 超超临界火电机组不同的负荷工况下，通过深度调峰试验，摸索低负荷下锅炉断油稳燃能力，对深度调峰工况下系统稳定性及动态品质进行试验和评估。探索低负荷较长时间运行下主要锅炉运行参数的变化规律，调节系统参数进行优化或提出完善、改进措施，提高机组协调控制系统在深度调峰工况的负荷变化的能力，从机组的安全性、经济性和环保性等方面分析机组在深度调峰时对锅炉的影响。

方案及技术路线：

1. 低负荷段自动控制系统参数调整试验

为保证低负荷段机组的安全性和自动调节性能，需对如下项目进行调整和试验。

(1) 机组低负荷段煤、水基准线及动态前馈参数调整

为保证机组在低负荷段的安全性和变负荷性能，在进行深度调峰试验过程中，需根据机组的实际 BID 指令、过热度、汽压、汽温等参数情况进行煤、水基准线的修正。同时，根据变负荷情况对机组的低负荷前馈量进行适当调整，保证机组的安全和变负荷能力。

(2) 给水再循环门控制参数调整

为避免低负荷阶段给水再循环门的开启而导致的给水异常的发生，在进行低负荷变动试验时，需要对给水再循环门的运行情况进行特别关注，避免给水流量接近小机再循环门开启的流量低限。目前，小机再循环门下行开启的条件为前置泵入口流量 $< 550\text{t/h}$ ，当机组负荷减至 400MW 时，有可能接近该流量值。因此，必要时可在保证小机运行安全的前提下，延缓再循环门的开启，避免变负荷过程中给水流量低低的发生。同时，对正常情况下再循环门开启速率进行限制，避免其对给水流量造成的大幅扰动。

(3) 其他自动回路调整试验

在深度调峰试验过程中，密切关注给水、送风、炉膛负压、一次风压、主汽温、除氧器水位等自动回路的运行情况，注意各调节回路参数中的下限设置，保证调节回路在低负荷工况下的正常投入。同时，根据参数变化情况对相关回路进行调整，

保证机组主要参数的稳定运行。

2. 负荷变动试验

在完成对以上控制回路的调整后，可进行机组协调负荷变动试验。负荷要求在 400MW~500MW 变动，具体步骤如下：

- 1) 分别投入总风量自动、氧量自动、磨煤机风量自动、燃料主控自动、BTU自动、主汽温自动、再热汽温自动。
- 2) 将机组投入 CCS 方式运行。确认机组运行稳定，各项参数正常，重要辅机工作良好，机组可进行负荷变动试验。
- 3) 待机组负荷稳定后，观察机组负荷及主汽压力变化情况，调整控制参数。将机组协调方式设为滑压运行，并等待汽压和负荷稳定。
- 4) 以 8-10MW/min 设定变负荷率，在 400MW-500MW 负荷段进行小幅度(20MW)的升降负荷变动试验，反复试验，细调参数至最佳。
- 5) 确认机组协调控制调节品质达到最佳后，在 EWS 上准备好下列参数的趋势记录：机组实际功率、机组负荷指令、主蒸汽压力设定值、主蒸汽压力、主蒸汽温度、再热蒸汽温度、锅炉给水流量、中间点过热度、烟气含氧量、炉膛压力、总风量、总燃料量、除氧器水位。
- 6) 以 10-12MW/min 速率，在 400MW-500MW 以下负荷段进行幅度为 30MW 的升降负荷变动试验，观察并记录相关曲线。
- 7) 计算各被调参数动态偏差并记录。

3. 低负荷段一次调频能力测试

本次试验要求负荷在 400MW，对机组一次调频能力进行测试，具体步骤如下：

- 1) 机组 400MW 负荷稳定运行，系统各运行参数正常。确认频差信号通道正常，DEH 与 DCS 侧各参数设置正确。
- 2) 机组运行方式：AGC 撤出，CCS 协调投入，DCS 侧一次调频投入，DEH 侧一次调频投入，维持机组稳定运行。
- 3) 运行人员密切监视高压调节汽门的动作情况，关注相应 EH 油系统管路的振动情况；CRT 专人关注汽轮机各轴承振动变化情况。在工程师站上准备好机组负荷、主汽压力/温度、调节级压力、频差信号、汽轮机转速、汽轮机高压调节汽门开度、机组振动、EH油压力等相关信号曲线。
- 4) 在 DEH 侧一次调频回路中，通过强制手动改变汽轮机转速值为 2996r/min，观察系统响应情况。待负荷稳定后手动恢复汽轮机转速值为 3000r/min，观察系统响应情况。参照上述步骤，依次改变汽轮机转速值为 2994r/min 并恢复，观察系统响应情况。待负荷稳定后手动恢复汽轮机转速值为 3000r/min，观察系统响应情况。
- 5) 试验结束，数据和记录汇总。

4. 最低负荷摸底性试验

机组于 400MW 稳定运行，开始机组变负荷能力低限的试探性试验。在协调控制方式下，变负荷速率设置为 5MW/min，以 5MW 的幅度逐步下探，当协调控制方式下

给水流量超调至 860t/h 的低限时停止降负荷，终止试验。

在本次项目研究当中，本人承担了试验过程中运行调整及数据记录统计分析的工作，各项研究任务均已完成，研究目标达成。研究表明机组在 400MW 至 500MW 负荷区间具备在协调控制方式下负荷变动的能力，各主要参数稳定，初步具备深度调峰能力，能够满足日后 40%~100%Pe 之间投 AGC 的要求。但是在 400MW 至 500MW 负荷段的燃料量与水量的基准线设计值并未经过试验修正，特别是给水的基准线，与机组实际运行情况存在一定偏差，使得机组实际变负荷速率偏慢，在变负荷过程中，450MW 负荷以上的负荷响应能力明显快于 450MW 以下负荷。试验中根据机组实际运行情况对煤量和水量的基准线进行了初步修正，但仍需对 500MW 以下负荷段的煤水基准线重新进行整定以及运行逻辑优化后才能满足低负荷下变负荷能力的相关要求。另外，在协调控制方式下，由于给水量已经接近低限，负荷底限探至 370MW，继续降负荷是否会转湿态以及机组运行的安全性仍需进一步验证。

二、专业实践训练收获

(一) 围绕考核评价指标体系，举例说明以下收获（不少于 800 字）

通过六横电厂1030MW超超临界火电机组深度调峰对燃煤锅炉影响的项目实践，本人在知识掌握、能力提升和素养养成等方面均取得了一定的进步。

在知识掌握方面，在专业实践训练中，遇到新的问题就需要系统性学习相关理论知识，通过查阅文献和资料，不断丰富了对专业知识的了解，对学位论文工作的开展起到了很好的指导作用。比如通过查阅文献学习到锅炉在进行深度调峰低负荷运行时，电厂的低负荷受限主要取决于锅炉侧，而锅炉的低负荷现值又是主要取决于低负荷稳燃和水动力运行可靠性，因此会对锅炉侧包括经济性、安全性和环保性等方面产生影响。另外，强化了自己从定性到定量的转变，使自己各项研究更加的深入，比如在之前工作中自己只知道排烟温度低脱硝系统容易产生硫酸氢氨，但没有定量的概念，通过查找文献自己认识到当烟气温度低于硫酸氢氨形成的初始温度 25℃时，硫酸氢氨形成反应可完成 95%，极大提高了空预器冷端结露腐蚀和硫酸氢氨堵塞风险。此外，本人还深入学习了实践过程中涉及到的《火力发电厂模拟量控制系统验收测试规程》及《火电机组启动验收性能试验导则》等，为后续的学习和工作奠定了良好的基础。

在能力提升方面，培养了我从事科研工作和独立担负专门技术工作的能力，通过本次专业实践训练既检验了所积累的理论知识，也促进了知识的转化和扩展。身处项目的情景之中，能够身临其境了解现实情况，从中发现困惑和问题，产生解决问题的动力。另外在专业实践训练过程中多学科多专业的交叉交流，直接感受到各种思维方式碰撞所产生的新思维、新思路，这一方面使得自身深化对现实和自我的认识，增强了责任感，另一方面很大的提升了自己的实践能力。

在素养养成方面，在专业实践过程中，严格遵守电厂安全和职业健康规定，试验时严格执行工作票制度和操作票制度，制定详细的试验方案并严格执行，对参试人员做好安全交底工作，确保实践工作安全开展。我始终坚持求真务实、持之以恒和爱岗敬业的工作态度，由于电厂工作的特殊性，很多工作常常需要加班才能完成，我主动放弃休息时间，坚守在自己的岗位，做到尽职尽责。专业实践训练活动是本人在研究生学习期间一个重要的个人能力锻炼环节，深知机会的来之不易，通过参与实践，锻炼了自己的分析问题和动手实践能力，提高了人际交往和工作技能。在与同事相处过程中，我始终坚持互帮互助、共同提高，与身边同事建立了良好的关系，这些都使我获益匪浅。

(二) 取得成效

为应对全球气候变化问题，我国在联合国大会上郑重承诺在 2030 年前碳排放达到峰值、2060 年前实现碳中和的目标。为了实现这一目标，未来新能源将会保持快速发展势头，有研究预计 2030 年风电和太阳能发电装机总量将达 12 亿 kW 以上。由于新能源发电具有随机性和波动性，为了降低电网弃风率和弃光率，燃煤火电机组将扮演越来越重要的调峰和深度调峰的角色。本项目通过一系列深度调峰试验，充分验证了机组 37% 额定负荷不转湿态深度调峰的可行性，为后续机组深度调峰操作避免不安全事件积累经验。

从试验结果看，六横机组在 400MW 至 500MW 负荷段运行平稳，各项参数运行正常，一次调频能力正常，脱硝系统投运正常，初步具备投入深度调峰运行的能力，能够满足日后 40%~100%Pe 之间投 AGC 的要求。但是在 400MW 至 500MW 负荷段的燃料量与水量的基准线设计值并未经过试验修正，特别是给水的基准线，与机组实际运行情况存在一定偏差，使得机组实际变负荷速率偏慢，在变负荷过程中，450MW 负荷以上的负荷响应能力明显快于 450MW 以下负荷。试验中根据机组实际运行情况对煤量和水量的基准线进行了初步修正，但仍需对 500MW 以下负荷段的煤水基准线重新进行整定以及运行逻辑优化后才能满足低负荷下变负荷能力的相关要求。在协调控制方式下，由于给水量已经接近低限，负荷底限探至 370MW，继续降负荷是否会转态以及机组运行的安全性仍需进一步验证。另外六横机组具备在 400MW 负荷段投入一次调频运行的能力，主要参数稳定，实际/理论积分电量面积满足 60% 要求，试验中在 DEH 侧控制逻辑中适当加大了低汽压段调频响应幅度增加了低负荷段一次调频的响应能力。

在实践项目中，还给出了调整一次风压及偏差、煤粉细度、配风方式、燃烧器旋流强度、磨煤机搭配方式等提高锅炉低负荷稳燃能力的措施，并且针对深度调峰过程中常见共性问题，如锅炉受热面超温、蒸汽参数严重偏低、磨煤机振动和风机喘振、空预器堵塞和低温腐蚀、脱硝系统入口烟温低等提出解决思路，为同类型机组深度挖掘锅炉最低稳燃能力，同时找出限制机组深度调峰的瓶颈，以及进行深度调峰改造提供经验。

拟写的学位论文为《基于含多种耦合单元的区域综合能源系统中火电厂负荷分配优化研究》，其中涉及到深度调峰期间负荷分配问题，该项目研究可为学位论文撰写提供一定的数据支持，并且试验方案思路及数据处理方法对学位论文工作的开展有很大的启发。

3. 在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】

成果名称	类别含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、	发表时间/授权或申请时间等	刊物名称/专利授权或申请号等	本人排名/总人数	学校排名/总参与单位数

	成果转化等]				
本人承诺					
在专业实践训练及考核报告撰写过程中，如实提供材料，严守学术道德、遵循学术规范。					
签字：肖文节		2022年5月27日			

三、考核评价

校外合作导师(或现场导师) 评价	<p>重点对研究生项目研究开展情况、职业素养、行业知识掌握、环境和岗位适应能力、工程实践能力、团队协作能力，以及通过技术应用创新、成果转化、解决工程实际问题等取得的经济和社会效益等方面评价：</p> <p>该生同学理论知识扎实，积极参加科研和技改项目，工作认真负责，项目研究顺利完成。具有良好的职业素养，团队协作能力好，各项训练起成效显著，对解决工程实际问题有指导意义。</p> <p>校外合作导师（或现场导师）签字：李晶 2022年5月29日</p>
校内导师 评价	<p>重点对研究生科学素质、基础及专业知识掌握、技术应用创新能力、取得的研究成果、项目研究与学位论文撰写的相关程度等方面评价：</p> <p>该生在专业实践训练期间认真负责，学习目标明确，积极巩固理论知识和专业知识，并能灵活应用到具体的工作中去，保质保量完成了实践训练任务。通过实践，提高了独立思考问题、主动解决问题和学习的能力，在实际工作当中，该生具有很强的责任心，表现出较好的团队合作精神和敬业精神，希望今后能再接再厉，继续进步！</p> <p>校内导师签字：俞自清 2022年5月30日</p>

实践单位 过程考核 意见	<p>实际实践开始时间: 2021年 8月 10日 实际实践结束时间: 2022年 5月 10日</p> <p>专业实践训练累计天数: 210 其中项目研究天数: 180</p> <p>实践单位过程考核结果: <input type="checkbox"/> 优秀 <input checked="" type="checkbox"/> 良好 <input type="checkbox"/> 合格 <input type="checkbox"/> 不合格</p> <p>审核签字并盖公章:  李云霞 2022年5月31日</p>
最终考核 结果审核 备案	<p>考核总成绩（由现场答辩考核成绩 90%+单位过程考核成绩 10%组成）:</p> <p>是否重修: <input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否</p> <p>教学管理部（或相关分院）审核签字（公章）: _____ 年 月 日</p>

四、相关支撑材料

在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】证明材料原件扫描件，具体提交要求如下：

1. 产品与样机扫描件包含企业证明材料（含产品与样机功能及创新性介绍、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。
2. 授权专利扫描件包含专利证书授权页；未授权专利扫描件包含专利受理书扫描件和专利请求书扫描件。
3. 著作扫描件包含封面、封底和版权页。
4. 软件著作权扫描件包含著作权证书和登记申请表。
5. 论文扫描件包含封面、封底、目录和论文全文（含收录证明）。
6. 标准扫描件包含封面、版权页、发布公告、前言和目次。
7. 获奖扫描件包含显示单位和个人排名的获奖证书。
8. 成果转化扫描件包含企业证明材料（含成果技术说明、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。